

DEBRECENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Év hátr 50 korona. Negyedévre 110 korona.
Félévre 220 korona. Érték évra 440 korona.
Munkatársak hétéves kivételével minden nap.

Feladványok elbírálása és kiadása:
THAN GYULA

Szerkesztő és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt. I. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár gondjára.
Év szerinti ára 2 korona.

A királyt és a királynét Tihanyba szállították.

Az entente hivatalosan kérte a kormánytól a király kiadását. Ragaszkodnak IV. Károly formaszzerű lemondásához. Az entente leintette Szerbiát. Ostenburg őrnagy élve került a nemzeti hadsereg fogságába.

A tihanyi apátságban helyezik el ideiglenesen a királyi párt.
Budapest, okt. 26. Magán forrásból vett hírek szerint szó van

arról, hogy a királyt és királynét a tihanyi apátságban vigyék át addig, amíg Magyarországot el nem hagyják.

Mi történik az őrizetbe vett királlyal?

Budapest, okt. 26. Bernolák Nándor népjóléti minisztert megkérdeztük, hogy mi történik az őrizetbe vett királlyal.

Tárgyalások vannak folyamatban azon az alapon, — mondotta a miniszter, — hogy a változott viszonyokra való tekintettel mondjon le a trónról. Ez már az első tárgyaláson felvetődött. A királykérdést az antanttal egyetértésben kell megoldani. Ez most már nem egyedül a mi ügyünk. Mindenesetre olyan helyre kell távoznia az országból, ahonnan nem ismételteti meg azt, amit két ízben megkísérelt. Miután Károly megkoronázott király, a nemzetnek gondoskodnia kell arról, hogy a király méltóságán csorba ne essék. Remélem, hogy néhány napon belül ezt a kérdést elintézzük. Amennyiben a király nem mondana le, a nemzetgyűlés oldja meg ezt a kérdést.

Nem volna okos dolog Károly királyt Európában hagyni.

London, okt. 26. (Reuter.) Dip-

lomáciai körökben általános az a meggyőződés, hogy nem volna okos dolog Károly királyt Európában hagyni. A Kanári, vagy Ascension szigetekre gondolnak. Az is lehetséges, hogy Károlyt valamelyik angol gyarmatra fogják vinni, ahol megfelelő intézkedésekkel minden szökési kísérletet meg lehet akadályozni.

A Reuter-Iroda másrésztől azt is felemlíti, hogy bár a svájci kormánynál nem emeltek panaszt Károly király elutazása miatt, mindamellett a kormány mégis lefolytatja a nem hivatalos jellegű vizsgálatot. (MTI.)

Anglia nem ellenzi a kisentente katonai akcióját.

Belgrád, okt. 26. A kormány azt az értesítés kaptá, hogy az angol külügyminiszter kijelentése szerint Angliának semmi kifogása sincs a kisantant közös katonai akciója ellen, amelynek célja Károly király eltávolítása Magyarországról.

A nagykövetek tanácsa köszönetet mond a Bethlen-kormánynak.

Bécs, okt. 26. A párisi sajtó megelégedésének ad kifejezést a puccs kísérlet gyors elintézése felett és teljes elismeréssel adózik a magyar kormánynak.

A Temps szerint valószínű, hogy a nagykövetek tanácsa a budapesti kormány magatartásáért köszönetet fog mondani.

Ostenburg él és fogságban van.

Budapest, okt. 26. Az Ostenburg őrnagy öngyilkosságáról szóló hír nem bizonyult valósnak. A lázadó csapatok főnöke élve a nemzeti hadsereg fogságába esett és már a Margit-körúti katonai fogházban van letartóztatás alatt.

Ostenburgot és a vele együtt elfogott Kurlizot még a tegnap este folyamán felhúzták Budapestre.

Ugancsák Rakovszky Istvánt.

A szerbiai behívás.

Bécs, okt. 26. Belgrádból a Grazer Tages Postnak jelentik: Már kihirdették az ukázt, amely 3 évfolyam behívását és a tartalékos tisztek egyrészének mozgósítását rendeli el, a behívások már javában folynak. A dunai monitor-flottilla állandó készenlétben áll. (MTI.)

Andrássy Gyula grófot és Gratz Gusztávot is beszállították a Margit körúti fogházba. (MTI.)

Körözik IV. Károly pilótáját.

Budapest, okt. 26. A főkapitányság bizalmas úton arról értesült, hogy Fekete Eörsy József repülőkapitány, aki Svájcban Magyarországra területére szállította IV. Károlyt, Budapesten tartózkodik. Csakhamar kiderült, hogy Fekete

szüleinek a fővárosban a Károly körút 4. szám alatt van lakása. Detektívek mentek ki autón nyomban a lakásra, hogy az esetleg ott tartózkodó pilótát elfogják, de nem találták odahaza és most a főkapitányság tovább folytatja a nyomozást. Nyomozólevelet bocsátottak ki kézrekerítésére, amelyet az összes vidéki csendőrségekhez és rendőrségekhez megküldöttek. A nyomozólevél elrendeli, hogy az ország területén bárhol is találják azonnal tartóztassák le és a budapesti főkapitányságra szállítsák. (MTI.)

Hírek Apponyi grófról.

Budapest, okt. 26. A ma reggeli lapok azt a hírt közölték, hogy Apponyi Albert gróf a legutóbbi politikai események következtében lemond mandátumáról és a politikai élettől végleg vissza fog vonulni. Apponyi környezetéből úgy értesülünk, hogy mindazok a hírek, amelyek jövőbeli szándékairól forgalomba kerültek, pusztán kombinációkon alapulnak. (MTI.)

Hevesvármegye üdvözlöttei.

Miskolc, okt. 26. Hevesvármegye közgyűlése táviratban üdvözölte Horthy Miklós kormányzót, aki Magyarország legsúlyosabb megpróbáltatása idején vaskézrel és kormányzói működése óta immár másodjára hártotta el a nemzet felől a romlást.

Üdvözlő táviratot menesztettek a m. kir. kormányhoz és Bethlen István gróf miniszterelnökhöz is.

A királyi párt Tihanyra szállították.

Tata, okt. 26. Ma reggel 6 órakor Károly királyt, a királynét és kíséretüket a tatabi kastély tulajdonosával, gróf Eszterházy Ferencsel együtt Tihanyra szállították. (MTI.)

Az angol sajtó érdeklődése.

Páris, okt. 26. Az angol lapok nagy érdeklődéssel kísérik a magyarországi eseményeket. Kivétel nélkül elítélik a királypuccsot és megrójják a királyt, mert magatartásával veszélyezteti az európai államok békéjét. (MTI.)

A budapesti olasz követ nyilatkozata a királypuccsról.

Budapest, okt. 26. Gaetano Caracciolo Di Castagnette herceg rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter a következő nyilatkozatot tette egy újságíró kérdésére:

— A magyar kormány a király-

affér elintézésének kapcsán elismerésre méltó módon járt el. Jól tudom, hogy milyen fájdalmas volt a kormány számára, hogy testvérvér omlásig kellett fejlődniük a dolgoknak. Meg kell jegyezni, hogy Bethlen István gróf miniszterelnök eljárása a legnagyobb lelki jelenlétről, higgadságról, sőt hidegvérüsről tesz tanuságot és remélem, hogy feleltesemmel, Della Torretta márkinál teljes elismeréssel fog találkozni.

Arra vonatkozólag, hogy vajjon a legutóbbi események, nem veszélyeztetik-e a velencei egyezmény végrehajtását, Castagnette herceg a következőket mondotta:

— Nézetem szerint a királykérdés és a nyugatmagyarországi kérdés semmiféle összefüggésben nincs. A magam részéről azt a szubjektív véleményt fejeztem ki, hogy a velencei egyezmény a legutóbbi eseményektől teljesen külön áll s attól elkülönítendő, mert a királykérdésnek felidézéséért a velencei egyezményt megváltoztatni nem lehet.

— Remélem, hogy sikerülni fog a velencei tárgyalások során lezáródott megállapodásokat teljes mértékben fenntartani.

— Ami azt a hírt illeti, hogy az olasz kormány magára vállalta a király őrizetét és hogy tartózkodási helyeül a pármali hercegi család birtokában levő Piamorét fogja javasolni, erre nézve semmiféle határozatot nem közölhetek.

Szavait a következőképp fejezte be a herceg:

— Él bennem az a remény, hogy a közelmúlt események emlékei hamar el fognak mosódni az önk tudatában és Magyarország, valamint Olaszország között erős szálak fognak szövődni, amelyek a barátság érzelmeinek, a közös érdekeknek szálai lesznek. (MTI.)

Győrben rend és nyugalom van.

Győr, okt. 26. Bányai Kálmán ezredes a győri helyőrség katonai parancsnoka, Koncz Jenő alispánnal, mint a betegesen fekvő Darányi Kálmán főispán helyettesével tárgyalást folytatott Győr sz. kir. városa és vármegye nyugalmának biztosítása érdekében. A városban és a vidéken mindentűn a legnagyobb nyugalom van. Zavarások, nagyobb csoportosulások és lázítások sehol sem fordulnak elő. Mindenki türelmellel várja az eseményeket. (MTI.)

Bethlen miniszterelnök telefonbeszélgetései Rakovszky Istvánnal.

Budapest, okt. 26. Érdekes részletek kerültek nyilvánosságra, azokról a telefonbeszélgetésekről, amelyeket Bethlen István gróf miniszterelnök, Rakovszky Istvánnal a lázadó csapatok előnyomulása idején folytatott.

Annak idején röviden megemlékeztünk már arról, hogy Bethlen István gróf miniszterelnök két ízben beszélt és azokban, valamint a kritikus levélben iparkodott Rakovszkyt eljárásának veszélyességéről és céltalanságáról meggyőzni.

Az első beszélgetés szombaton éjjel 11 órakor folyt le. Rakovszky hívta tanácskozni a miniszterelnököt, amikor a lázadók vonatai nyílt pályán vesztegettek, miután a sínek fel voltak szedve és a sandbergi alagút felső részén a magyar kormány védőcsapatai helyezkedtek el készen arra, hogy az előnyomulást fegyveresen is megakadályozzák. Rakovszky arra azt közölte a miniszterelnökkel, hogy a király nevében Budapestre eljön, a sandbergi alagutat azonban katonák védik. Felszólította ezért Bethlen István gróf miniszterelnököt a kormánycsapatok azonnali visszavonulására, különben kiadja Ostenburgnak a parancsot a támadásra és már most kijelenti, hogy Bethlen Istvánt teszi a vérontásért felelőssé.

A miniszterelnök iparkodott Rakovszkyt meggyőzni arról, hogy a nemzeti hadsereg csapatai ellen való támadás teljesen céltalan volna és közölte Rakovszkyval, hogy a kormányzó sajátkezű levelét, amelyhez az antant által közzétett jegyzékét is mellékelte, Vass József kultuszminiszter Ottrubay vezérkari alezredessel most indul elvinni a királyhoz. A kormány megbízottjai fel fogják tární a király előtt a külpolitikai helyzetet és a miniszterelnöknek a za meggyőződése, hogy a király a helyzet ismeretében tervének keresztülvitelét nem fogja erőszakolni. Közölte a miniszterelnök azt is, hogyha a király tervének keresztülviteléhez ragaszkodnék, ám jöjjön Budapestre fegyvertelenül, a kormány gondoskodik épségéről és győződjön meg a király arról személyesen, hogy milyen következményekkel járna vállalkozása.

A válasz vétele után Rakovszky István pár percre eltávozott. Jelenlést tett a királynak és visszatérve azt felelte Bethlen Istvánnak, hogy Vass József kultuszminisztert csak a zsetonban hajlandó megvárni, ha Bethlen István gróf legalább Tatára bencédi a vonatot, ellenkező esetben támadni fognak.

Bethlen István gróf miniszterelnök közölte ekkor Rakovszky Istvánnal felfogását, amely szerint a kívánsága katonai szempontok sze-

rint itélendő még és ezért a kérdést a kormányzóval és a katonai parancsnoksággal kell megbeszélnie.

Rakovszky a beszélgetés lefolytatására mindössze egy negyed órát adott, amely idő alatt Bethlen István gróf megállapította, hogy a vasúti sínek Tata és Komárom között több helyütt fel vannak szedve. Ezért a megállapított időn belül közölte Rakovszkyval, hogy kívánságát technikai okoknál fogva nem lehet keresztülvinni. Ismét kérte Rakovszkyt, hogy várja meg a kormány megbízottait. A miniszterelnök az volt a meggyőződése, hogy a közlendő dolgok nem fogják eltéveszteni hatásukat. Rakovszky azonban mereven visszautasította ezen közléseket és kijelentette, hogy egy percig sem vár tovább és kiadja a parancsot a támadásra.

Ezzel váltotta azt a súlyos felelősséget, amelyre őt Bethlen István gróf miniszterelnök jóelőre figyelmeztette.

A második telefonbeszélgetés Bethlen István gróf miniszterelnök és Rakovszky István között vasárnap délelőtt 11-12 óra között folyt le, amikor Budaörsön javába folyt az ütközet. Ismét Rakovszky volt a hívó, aki azzal vezette be a beszédét, hogy Ostenburg csapatai most vették el az ellenük felvonultatott tüzérsztag ágyúit.

A kormánynak nincsen egyetlen ágyúja sem több és a kormány ellen felvonult csapatok fél órán belül megkezdik az egész vonalon az előnyomulást és két órán belül Budán lesznek. Személyesen apostrofálta Bethlen István gróf miniszterelnököt, hogy ha nem parancsolja meg csapatainak azonnal, hogy a harcot szüntessék meg, úgy Bethlennel szemben egyénileg a legszigorubb megtorlást fogja gyakorolni. A miniszterelnök mindössze azt felelte Rakovszkyknak, hogy a z egész ügyet a nemzeti hadsereg-re bízta és így a döntés a katonaság kezében van.

Rakovszky erre megismételve fenyegetését, azt hangoztatta, hogy Bethlen István gróf, aki felelős kormányfeje, jogosult a parancsot kiadni és az egyéni felelősség alól semmi szin alatt sem fog mentesíttetni.

Bethlen István gróf miniszterelnök ezen üres fenyegetésre válasz nélkül lecsapta a kagylót.

A Rakovszky által közölt tényállásból egy árva szó sem volt igaz, mert a lázadók meg voltak verve és Rakovszky ez utolsó hazugsággal próbálta meg, hogy szemoru helyzetét segítsen.

Öt perccel a beszéd után a lázadó csapatok megkezdtek a visszavonulást. (MTI.)

Az entente IV. Károly kiadását kérte.

London, ok. 26. A szövetségesek a magyar kormánytól hivatalosan kérték a király kiadását. Ragaszkodni fognak ahhoz, hogy a király formázerint is mondjon le és olyan tartózkodási helyet jelöljenek ki számára, amely elég messze van a volt monarchia államaitól, hogy ez által a visszatérés kísérleté-

nek megpróbálása egyszersmindenkorra lehetetlenné váljon.

Jugoszláviával, Ausztriával, Csehszlovákiával megindult a vasúti forgalom.

Budapest, okt. 26. Mint a Máv. üzletvezetőségének forgalmi osztályától értesülünk, a Jugoszláviával Németausztriával és Csehszlo-

vákiával a politikai események következtében néhány napra megszakadt vasúti személyforgalom újból megindult. Ma már az összes vonatok a rendes menetrend szerint indultak és jött be, csupán a küldemények nem továbbíthatók.

A cseh és szerb határ még zárva van.

Budapest, okt. 26. (Magánjelentés.) Csehország és Jugoszlávia még nem nyitották meg a határt.

Az olasz külügyminiszter jelentése.

Róma, okt. 26. A mai minisztertanácson Della Torretta jelentést tett a magyarországi eseményekről és azokról a garanciákról, amelyeket a magyar kormány a jövőre nézve nyújtott.

A lapok meglegedésüket fejezik ki afelett, hogy Magyarország népe és kormánya a

puccsot loyálisan meghiusította. Az Epoca azt írja, hogy a béke legjobb eszköze a kis államok gazdasági és politikai diszagiójának a megszüntetése.

Az Idea Nationale azt követeli, hogy a királyi párt szigorúan őrizze, de megaláztatásban ne legyen része, nehogy vértanukat csináljanak belőlük és a magyarok érzelmeit ne sértseék. Ezek után úgy véli, hogy az antant bevárja Svájc döntését és azután fogja a királyi párt tartózkodási helyét megállapítani. Olaszország ebben a kérdésben Magyarországgal és a hatalmakkal tárgyalást folytat.

A Spanyolországban való tárgyalások lehetetlenek.

A lapok fenntartással közlik azt a hírt, hogy a királyi párt Olaszországba való internálását tervezik. (MTI.)

Az entente leintette Szerbia katonai készülődését.

Grác, okt. 26. A Grazer Tagespost jelenti Belgrádból: Anglia és Franciaország képviselői tegnap demarcheot tettek a kormánynál és azt kívánják, hogy a Károly ügynek nyugodt lefolyására való tekintettel minden katonai intervenciót szüntessék be.

A demarcheitteni politikai körökben igen kedvezőtlen benyomást keltett. (MTI.)

Hova vigyék Károly királyt?

London, október 26. A Reuter-Iroda azzal a tervvel szemben, hogy Károly királyt Olaszországba száműzzék, a következőkről értesül:

A brit kormány megmaradt álláspontja mellett, hogy Károly királyt sokkal távolabb fekvő helyre küldjék, hogy minden új restaurációs kísérletet lehetetlenné tegyenek

Jugoszlávia követelése.

Graz okt. 26. A Grazer Tagespostnak jelenti Belgrádból:

A minisztertanács tegnap hosszabb ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy Károly királyra vonatkozólag 3 követelést támasztanak:

1. Örökre való eltávolítását Magyarországból.
2. Biztosítékokat a jugoszláv határokon való békét illetően.
3. Demokrata kormányzatnak bevezetését Magyarországon, amely az állandó békét biztosítaná.

A minisztertanács arról is tanácskozott, hogy Jugoszlávia milyen kártérítést követeljen Magyarországtól. A radikális Samauprava a kisantant nevében ugyanolyan szankciókat követel Magyarországgal szemben, amiket a nagyantant a béke és nyugalom fenntartása érdekében Németországgal szemben alkalmazott. (MTI.)

Az olasz sajtó elintézettnek tekinti a puccsot.

Róma, okt. 26. Az olasz sajtó egyértelműen elintézettnek tekinti a magyarországi puccsot. Az Idea Nationale és Tribuna azt kívánja, hogy a királyi párt számára Olaszországban jelöljenek ki tartózkodási helyet. Valamennyi lap különösen kiemeli Horthy Miklós kormányzó és a Bethlen-kormány bölcs magatartását és erélyét. A kaland meghiusulásában a legna-

gyobb érdeme a magyar népek és kormányának van. Mindketten bizonyították szolgálattartásukat és az egyszer megkötött szerződés tiszteletben tartásának, amit Európának nem szabad elfelejteni.

Magyarország jogcímét szerzett arra, hogy kívánságait szabadon hallassa, ezeket Európának szintén kell teljesíteni azokon a határokon belül, amelyek a béke fenntartásával összeegyeztethetőek. A Voce Republicana ezt írja: Amit számtalan szor mondtunk, most újra ismétljük. Magyarország a háboru áldozata, amely a legmóltatlanabb elbánásban részesült. Olyan területektől fosztották meg, amelyekhez felétlenül joga van. Gazdasági fejlődését egészen tönkretették és most olyan fizetések teljesítésére akarják szorítani, amelyeknek kaligha fog elegendő tenni. A lap azt tanácsolja Magyarországnak, várjon türelemmel és jogos sérelmeivel forduljon közvetlenül a népekhez, amelyek meg fogják érteni és támogatni fogják törekvéseiben. (MTI.)

A kisgazdapárt határozata.

A Kisgazdapárt ma este Mayer János elnöklésével ülést tartott. Kovács János indítványozta, hogy a kormányzó előtt a párt fejezze ki e nehéz időkben tanúsított magatartásért hódolatát és köszönetét. Az indítványt egyhangú lelkesedéssel elfogadták.

Meskó Zoltán indítványozta, hogy a kormánynak, a nemzeti hadseregnek és az egyetemi hallgatóknak, általában mindazoknak, akik e nehéz időben a haza megmentésére siettek, a párt fejezze ki köszönetét. Meskó indítványát egyhangulag elfogadták.

A párt kimondja, hogy azoknak a bűnös tényezőknek lelkiismeretlen cselekedetét, akik a nemzet létét veszélyeztető merényletet felidéztek és végrehajtását megkísérelték, a leghatározottabban elítéli és a maga részéről is szükségesnek tartja és kívánja a bűnösök megbüntetését. Egyben kijelenti, hogy a kormányt a tényeknek a törvény teljes szigorával való megtorlására irányuló tevékenységében teljes erejével támogatja. Az indítványt néhány hozzászólás után egyhangulag elfogadták és ezzel a mai értekezlet véget ért. (MTI.)

A királyi pár utja Tihany felé.

Székesfehérvár, okt. 26. Károly király és Zita királyné ma délután Komáromon át különvonaton Székesfehérvárra érkeztek. A vonat volt: Andrassy Gyula gróf és Rakovszky István is. A pályaudvar peronját elzárták a közönség előtt. Néhány perccel a vonat megérkezése után érkezett meg az állomásra gróf Károlyi József a feleségével és Zichi grófnővel, akik üdvözölték a királyi párt. A királyi pár leszállt a vonatról és elbeszélgetett a főispán családjával. Rakovszky István egy csendőfőhadnaggyal szintén leszállt és újságokat vásárolt. A különvonat 35 pernyi időzést után tovább ment Tihanyba. (MTL.)

A kereszténypárt értekezlete.

Budapest, okt. 26. A Keresztény pártban a képviselők ma este bizalmas értekezletet tartottak, amelyen megvitatták a politikai helyzetet. A képviselők körében felmerült az a terv, hogy Apponyi Albert grófot kériék fel a pártvezetésre és azt indítványozták, hogy ebben a tárgybán Apponyi Albert

gróffal kezdjék meg a tárgyalásokat. Kritika tárgyá tették a cenzura kérdését is és megállapodtak abban, hogy a nemzetgyűlés összejutése után a cenzura ügyét újból szövegesítik. Határozatot a politikai helyzet tárgyában a párt semmi irányban nem hozott, mert Haller István távollétében politikai kérdésekben határozni nem akarnak. (MTL.)

Az antant érdekében áll az erős Magyarország

Bécs, okt. 26. A Wiener Allgemeine Zeitung a puccs politikai hatásáról ezeket írja: Igen figyelemre méltó a nagy és kisantant közti mindinkább felszínre kerülő differenciák. A kisantant gyenge Magyarországot akar, a nagyantantnak ellenben nyilván érdekében áll az erős Magyarország. Ausztriára ebből a tényállásból elsősorban a kisantanttal való természetes érdekek közönség áll elő. Ausztriára nézve csak előnyös lehet, ha Magyarország politikai és katonai tekintetben nem foglal el előnyösebb pozíciót, mint Ausztria.

Készül a törvényhatósági választások javaslata.

A belügyminiszter a polgármester véleményét kéri. Legyen-e virilizmus és női választójog.

A régi nóta ismét megpendült a városi hatóság lantjának kiszáradt hurjain. Már a tavaszszal is sok szó esett arról, hogy törvényhatósági választásokra készül a kormány, de a szerencse mindig kedvezett ennek az intézménynek: a tisztújítás és a választás elmaradtak. Ujabbán gróf Ráday Gedeon belügyminiszter ismét hozzáfogott az új törvényhatósági választásokról szóló törvényjavaslat kidolgozásához. E célból körrendeletet intézett a városi és vármegyei törvényhatóságokhoz, amelyben a főispánok s polgármesterek hozzászólását biztosítja a törvényjavaslat elvi kérdéseiről.

A leiratban elmondja a miniszter, hogy miután a trianoni béke július 26-án életbe lépett, elkövetkezett az ideje a törvényhatósági bizottsági választásoknak és a tisztújításnak.

A miniszter mellette javaslatot elkészítené, meg akarja hallgatni a vármegye és a város véleményét, hogy a lehetőség szerint azokhoz alkalmazkodhasson.

Miután az új választási törvényt még nem alkották meg, a törvényhatósági választásokra külön örvényt hoznak. A miniszter leirata 21 pontban sorolja fel azokat a szempontokat, melyekre a polgármesterek 15 napon belül kell véleményezni. A miniszter lényegesebb kérdései közül megemlítjük az alábbiakat:

1. Célszerű lenne-e a bizottsági tagok létszámának csökkentése?
2. Fenntartás-e a virilizmus intézményét? Ha igen, milyen adóalap szerint és milyen mértékben? Nem lenne-e megfele-

lőbb, ha az ipari és kereskedelmi jellegű városokban más adóalap szerint osztályoznák a virilizták jogosultságát, mint a mezőgazdasággal foglalkozó törvényhatóságoknál?

3. Miként lehetne biztosítani minden társadalmi osztály képviselését úgy, hogy egyik csoport se legyen túlsúlyban, de az intelligencia vezetőszerere biztosítottak?

4. Választhatnak és választathatók legyenek-e a nők?

5. Megmaradjon-e a tisztviselők külön választható és tanácskozási joguk? Továbbá a társadalmi és tudományos egyesületek vezetőinek biztosításának helyet a törvényhatóságban?

Ezeket említtük meg a miniszter leiratából, mint a legfontosabb és egyúttal legkényesebb pontokat.

A MÁV. nem törődik a városokkal.

Statisztikai terhek.

A debreceni városi statisztikai hivatal a debreceni MÁV. üzletvezetőség útján arra kérte a MÁV. igazgatóságát, hogy Debrecen vasút-forgalmi adatait közölje. Rendkívül nagy fontosságot oly indoklással, hogy sok munkával járna.

Érdekes, hogy a világon minden megváltozik, csak a MÁV. ban marad meg csökönyösen a fölényes közöny, amelyekkel az ilyen közérdekű törekvéseket lenézi. Szeged város két évtizeddel ezelőtt akart statisztikai hivatalt szervezni és legnagyobb nehézségbe a MÁV. részéről ütközött, amely éppen ilyen nagy

ságu lett volna ez adatoknak ismerete.

A városi statisztikai hivatalnak érdekes tervezete volt az adatok útján számos oly vonatkozásnak kimutatására, melyek ismerete a debreceni gazdasági közönségre és az ipari, kereskedelmi érdekekre is gyakorlatilag rendkívül előnyös lenne s így országos közgazdasági érdekét szolgált volna. A MÁV. igazgatósága kereken elutasította a munkának halálta akkor is az adatok szolgáltatását s azt kereken megtagadta.

Jellemző viszont, hogy számos külföldi városi statisztikai hivatal kiadványai részére a vasúti forgalmi adatok kiváló részletezéssel megadatnak. A nyugateurópai vasutak, úgy látszik, jobban ráérnek ilyen közérdekű munkára.

Az Országos Református Lelkészegegyesület közgyűlése Debrecenben.

Az Országos Református Lelkészegegyesület ma tartotta meg közgyűlését Debrecenben. — A gyűlés előtt istentisztelet volt a nagytemplomban.

A gyűlésen dr. Baltazár Dezső elnök mondott megnyitóbeszédet, amely után a jegyző határozati javaslatot terjesztett elő. A haározati javaslat pontjait olyanoknak találtuk, amelyeknek közlését a keresztény vallás felekezetei közötti békesség megóvása érdekében jobbnak látjuk mellőzni. A kongresszus üdvözölte a dunamelléki ref. egyházkerület új püspökét, Ravasz Lászlót.

A közgyűlés ezután áttért a napirend tárgyalására, melynek során Keresztessy Sándor lelkész indítványt tett, hogy az Orle létesítsen „Baltazár—Ravasz” alapot a Kálvineum javára. Az indítványt elfogadták és nyomban gyűjtést is kezdtek az alap céljára. Az első adakozásokból mintegy 20 ezer korona gyűlt össze.

Euto Andras püspöki titkárterjesztette elő a lelkészözvegyek memorandumát, amelyben helyzetük szomorú és sivár voltát ecsetelik. A gyűlés különféle intézkedések megtételét határozta el az özvegyek érdekében. Feliratot intéz a konvethoz, hogy 1000—1200 korona gyorssegélyt utaljon ki részükre. Felhívják Kovács J. István nemzetgyűlési képviselőt, hogy a kormánynál a lelkészözvegyek rendkívüli segélyét eszközölje ki. Baltazár Dezső püspök elnököt megbízták adakozásra felszólító körlevelek kibocsátásával. Végül tudomására hozzák a külföldi protestáns misszióknak is a lelkészözvegyek nyomoruságos és szomorú helyzetét és segélyt kérnek.

Majd Baltazár Dezső püspök előadta, hogy az Orle 1915 év óta nem tartott tisztújítást. A közgyűlés nagy lelkesedéssel, egyhangulag megválasztotta Baltazár Dezső püspököt elnöknek, ugyszintén a régi tisztikart.

Ezután Lencz Géza szólalt fel egy protestáns napilap megindítása érdekében, melyre vonatkozóan bejelentette, hogy e tárgyban a kérelem a lap engedélyezése iránt a miniszterelnökségnél van, de még elintézését nem nyert.

A közgyűlés határozatilag ki mondta, hogy kötelességévé teszi a protestáns irányu lapok támogatását.

A közgyűlés ezután véget ért. Délben a vidéki tagok tiszteletére közebed volt, amelyen a jelenlévők a késő délutáni órákig maradtak együtt.

Gróf Tisza István emléke

Az október 31-iki

emlékünnepe programja.

A debreceni Tisza-szoborbizottság október 31-én, gróf Tisza István halálának évfordulóján gyász-emlékünnepe rendez. Az ünnepély rendezésére kiküldött bizottság tegnap délutáni ülésén megbeszélte az emlékünnepe programját. Dél előtt a nagytemplomban istentisztelet lesz. Délben a Kaszinóban gróf Tisza István arcképének leleplezése, aztán a tudományegyetem Tisza-ünnepélye, délután protestáns estély.

A városi dalárda és a főiskolai kántus éneke nyitja meg az ünnepélyt a nemzeti Híszkegygyel, amely után a dalárdák együttesen a Hymnuszt éneklék. Miskolczi Lajos főispán mond megnyitó beszédet, amely után Kun Béla egyetemi tanár mond emlékbeszédet gróf Tisza Istvánról. Dr. Winkler Jenőné: Retteghy Margit szavalja Lőrinczy Györgynek ez alkalomra írt költeményét. Az ünnepély a Szózat éneklésével ér véget.

Az emlékünnepe az Arany Bika szálló dísztermében lesz, este 6 órakor kezdődik. Ez alkalomra a terem fűtéséről a városi tanács gondoskodik. Az ünnepélyre szóló belépőjegyek ára: földszinti első sorokban 50 K. A többi sorokban 30 és 20 korona. A jegyeket Somossy László kereskedő árusítja. A páholyok ára nincs megszabva, mindenki tetszés szerinti összeggel válthatja meg. Már is többen váltották meg páholyjegyüket 1000—2000 koronával, hogy a szobor felállítását elősegítsék. A páholyjegyek és a többi jegyek árusítását különben egy hölgybizottság vette kezébe, melynek tagjai: Csanak Józsefné, Fráter Erzsébet, Garda Dezsőné, özv. Géressy Kálmánné, dr. Hendel Vilmosné, dr. Kesseri Lajosné, Koncz Aurélné, Rottler Béláné, Sass Béláné és Uray Sándorné.

Az ünnepélyen az egyetemi hallgatók, a középiskolák felső osztályainak tanulói is részt vesznek, azonban belépőjegyet nem kívánnak tőlük.

A korona 0-77

Zürichi zárlat: Berlin 3335, Newyork 550, London 2172, Páris 4030, Prága 565, Budapest 77, Zágráb 185, Bukarest 400, Varsó 13, Bécs 28.

A krízis elmúlt

A kereszténypárt támogatja a kormányt.

Budapest, okt. 26.

Huszár Károly nemzetgyűlési képviselő a legutóbbi eseményekről a következőket nyilatkozott:

— Véleményem szerint a krízisen már túl vagyunk. A Keresztény Egyesülés Pártjában tegnap este az volt a nézet, hogy a párt támogatja a kormányt minden olyan törekvésében, amely az ország erejét erősíti, a belpolitikai konszolidációra és a külpolitikai helyzet megjavítására irányul.

— A párt azon kívánságát fejezte ki, hogy azokkal szemben, akik teljes jóhiszeműséggel csatlakoztak a királyhoz, amnesztia biztosítsák. Az egységes pártokra szükség van és annak eredményes munkája attól függ, hogy milyen pénzügyi, közigazgatási és szociál politikai célokat tűz ki magaelé, amely a magyar politikai életet a holtpontról kimozdíthatná. A vezető államférfiaknak mostan higgadtággal és megfontolással kell viselkedniük.

A színházi bizottság meg van elégedve a szintársulat működésével.

A színházi bizottság ülése.

A színházi bizottság szerdán délután 4 órakor Csóka Sámuel h. polgármester elnökletével ülést tartott.

Az ülés első tárgya volt a szintársulat névsora, amelyet dr. Csűrös Ferenc tanácsnok olvasott fel. Nők száma 15, férfiaké 17.

Márk Endre vett bírálat alá egyes színészeket és színésznőket. A drámai személyzetet jobbnak tartja, mint az operettegyüttest. A drámai előadások készülségéről besznek bizonyosságok. Kéri az igazgatót, hogy ne törje magát az új darabok után, jobb ha a régi örökbecsű operetteket veszi elő. Az eddigi tapasztalatok alapján megelégedést fejezheti ki a társulat működése felett.

Kardoss Géza színházigazgató bejelentette, hogy a jövő hónapban már a Hajduk hadnagyát, a Cigány bárót, a Koldus diákot fogják játszani.

Zelinger Ede és dr. Tüdös Kálmán a zenekarra vonatkozólag esznek észrevételeket.

Kardoss Géza: A zenekar 24 tagból áll, amennyire kötelezve van a szerződés szerint.

Végül a bizottság általánosságban megelégedéssel vette tudomásul a szintársulat működését.

A szintársulat tagjai a helyáramunk néhány koronával való felemelését kéri a tanácstól arra a célra, hogy ebből az igazgató a nyugdíj-, betegsegélyző- és egyesületi tagdíjakat fizethesse.

A színházi bizottság méltánylónak tartja a kérelmet.

Dr. Bruckner ama beadványát, melyben azt kéri, hogy színházi előadás után villamoskocsi közlekedjék a Nagyerdőig, áttették a városi tanácshoz.

A debreceni iskolákat és ovodákat három hétre bezárják vörhenyjárvány miatt

A megyében is dühöng a vörheny.

Az egészségügyi bizottság szerdán délelben tartott ülésén dr. Tüdös Kálmán tiszti főorvos jelentést tett a vörheny nagyobb mérvű fellépéséről. Egész esztendő folyamán fordultak elő kisebb-nagyobb számban vörhenyesetek, az ősszel azonban nagyobb mérveket öltöttek.

Szeptember hónapban harminckilenc vörhenybetegedés fordult elő s ezek közül halálos kimenetelű volt tizennégy. A hatvankilenc megbetegedés negyvenegy hat éven alóli gyermekre esik, aztán a 6—14 éves gyermekek szerepelnek nagyobb számmal. Október első felében szaporodott ugyan a vörhenybetegtek száma, de csökkent a halálozásoké. Október első két hetében ötvenegy vörhenybeteg volt, halálozás csak három, — azonban október 16-tól 26-ig az újabb betegek száma ötvennégy és ezek közül tizenöt halálos kimenetelű. A halál rendszerint egy-két napi betegeskedés után állott be.

Az ifjúsági előadásokat eddig nem tarthatták meg a vörhenyjárvány miatt. E kérdést függőben tartják továbbra is, mivel éppen ma rendelte el a polgármester az iskolák bezárását.

Márk Endre: Közzene alatt olyan fegyelmetlenség uralkodik a nézőtérén, hogy a zenét nem lehet élvezni. Ez műveltség hiányára mutat. A színház nem kocsmahelyiség, aki oda belép, annak intelligens módon kell viselkednie.

Ezzel az ülést véget ért.

A városi közkórház átadásának feltételei.

Válasz a miniszter leiratára.

A kultuszminiszter leiratát intézett a városi tanácshoz, amelyben arról van szó, hogy az 1919. október 20. óta állami kezelésbe vett városi közkórház berendezését folyó évi november 1-én leltár szerint át akarja venni. A városi tanács szerdán délelőtti rendkívüli ülésén foglalkozott a leirattal és a következő feltételeket állította fel:

A város átengedi a kórházat, a míg az egyetemi klinika, illetve az egyetemi kórház felépül.

Az állam tartozik az idő alatt jókarban tartani a berendezéseket, épületeket. A városi alkalmazottak fizetését viseli.

A kórház vezetésében az állam teljesen szabad kezét nyer.

Annakidjén a berendezést, épületet jókarban kell visszaadni a városnak.

Az állam az egyetemmel kapcsolatban olyan kórházat köteles léteztetni, amely feleslegessé teszi városi közkórház fenntartását.

A mostani tatarozási költségek felét vállalja a város, de nem fizeti ki hanem leírja az állammal szemben fennálló követeléséből.

E feltételek mellett hajlandó a város a teljes átadásra.

Az látszik ebből a statisztikából, hogy október második felében a vörheny nagyobb erővel lépett fel. Ez pedig felszínre hozza azt a kérdést, hogy a határozottabb védekezés céljából nem kellene-e az elemi iskolákat és a középiskolák alsó négy osztályát, valamint az ovodákat bezárni? A tanyai iskolák bezárása nem szükséges, mert azokban nem fordultak elő vörhenyesetek.

Többek felszólalása után a bizottság arra az álláspontra helyezkedett, hogy az elemi iskolákat, a középiskolák négy alsó osztályát és az ovodákat három hétre be kell zárni.

A polgármester ennek a határozatnak megfelelően még ma elrendeli az iskola bezárását.

Megemlítjük, hogy a vörheny nem csak Debrecenben, hanem Hajdumegyében is dühöng, Szoboszlón az utóbbi két hét alatt 65, Dorogon 23, Püspökladányban 30 vörhenybetegedés történt.

Ujdonságok.

Eljegyzés. Boczkó Béla akl. vegyész mérnök eljegyezte dr. Halász Lajos tiszti orvos leányát, Idukat, Szatmáron.

Az egyetemeken folyik a tanítás. A budapesti egyetemeken ma újra megkezdődött a tanítás.

Szatmár s Nagykaroly miéne lesz? Az Egri Népujság-ban olvassuk: Felvidéki udósítónk írja, hogy Szatmárt, Nagykarolyt és Szinyérváralját minden valószínűség szerint visszacsatolják Csonkamagyarországhoz. Az új határ Sebespatakat fogja érinteni.

A soproni liceum és tanítóképző. A soproni evangélikus liceum és tanítóképző a napokban ismét visszaköltözött Győrből Sopronban és tegnap szép ünnepélyvel nyitották meg a soproni evangélikus templomban.

Az elgázolt asszony. A Debreceni Ujság tegnapi számában hírt adtunk arról, hogy a vasúti pályaudvaron a guritónál egy ismeretlen asszonyt összeroncsolt a tolató vonat mozdonya. A szerencsétlenül járt asszony a katonai kórházban nem tért magához és meghalt. Tegnap reggel a rendőrségen megjelent Varga Lajos debreceni lakos, aki előadta, hogy a felesége Ungvári Mária eltűnt s azt hiszi, hogy az elgázolt nő lesz az, akit keres. A holttestet megmutatták Varga Lajosnak, aki tényleg felismerte benne hiteltársát. Ezután előadta, hogy 63 éves volt s évek óta siketen élt. Így történhetett, hogy a sinek között járva nem hallotta a rohanó vonat dühögését s a gép elgázta. Miután a Vargáné haláláért a felelőség senkit sem terhel, beszüntették a további nyomozást.

Felakasztotta magát bánatában. Balázs Gábor békési lakos felakasztotta magát. Nem sokkal ezelőtt egy gyermekét temette el, majd felesége követett el öngyilkosságot. Valószínűleg e feletti bánatában vetett véget életének.

Postarablás. Newyorkból jelentik. Három felfegyverezett utonálló automobilon tegnap este megtámadott egy postautót, amelyből egy 1 millió dollárt tartalmazó ajánlott levelet raboltak el.

Szénné égett ember. Sipter Sándor tótkomlói lakos ittás állapotban ment haza a kocsmából, aminek következtében a feleségével összezőrdült. Sipter ütlegelni kezdte a feleségét, mire az elmenekült. Sipter keresésére indult s e közben a konyhában elejtette a lámpát, mire csakhamar tűz támadt s az ittás ember a lángok közé esett s odaégett.

Kétszer termettek a cseresznyefák. Kecskeméti tudósítónk írja: A szokatlanul hosszúra nyúlt ennyhe őszi időjárás folytán a Kecskemét melletti Nagyréven a legtöbb cseresznyefa nemcsak kétszer virágzott, hanem teljesen érett és élvezhető termés is hozott.

Kiégte a szemét lúgkövel. Érdekes ügyben fejezte be tegnap a rendőrség a nyomozást. Lázár István Késes-utcán lakó lakatos, valamelyes családi perpatvarból kifolyólag, nagyobb szócátát vivott a feleségével. Az érzékeny lelkű asszony a szomszéd szobába ment s egy pohár lúgkövel akarta magát megölni. A férj észrevette a készülő öngyilkosságot, hozzáugrott s kiutotta kezéből a mérget. A pohárban levő folyadékot néhány csepp Lázárné szemébe csapódott, de elég volt amoz, hogy elveszítse a szeme világát. A megsérült asszonyt a kórházba vitték s az orvosok megállapították, hogy az egyik szemere sohasem fog látni.

Ahol 240 tojást tojik egy tyúk egy év alatt. Mig Európában a megélhetés kicsinyes gondjai foglalkoztatják az embereket, Amerika minden téren rekordot teremt. Egymást érik a mezőgazdasági kiállítások. Egész sereg baromfiállítás volt s olyan, amelyen egy tyúk évi 251 tojásproduktummal nyerte el az első díjat. Ezt a rekordot nyomban leverte Connecticut, ahol olyan tyúkot állítottak ki, mely 255 tojást tojt. Missouriban 281, Ontario államban 282-re emelkedett az évi tojásproduktum. Az oregoni földműves iskola pedig oly tyúkot állított ki, amely 291 tojást tojt évenként. Egy louisvillei baromfiitenyésztő: Hogyan Walter állította ki a rekordtyúkot. Ez 360 nap alatt 340 tojást tojt. Hogyan Walter szerint ez az eredmény a tápláléktól is függ. Szemes eleség magában nem elegendő. Hus és csonttörmelék keverve segített elő jobban a tojáslerakást. A helybeli földműves iskola szerint nem látszik lehetetlennek ilyen sok tojást tojó tyúkfajta tenyésztése, bár minálunk a maximális évi tojásproduktum legfeljebb 250—200 darab.

A debreceni főposta új főnöke. A debreceni főpostán Csathó Zsigmond, Siposs Gyula örökébe Bohuss Károly, posta- és távirtda főfelügyelő került, aki már hónapok óta végzi a posta élén ezt a szép, de terhes funkciót s aki új méltóságához a napokban kapta meg a véglegesítést. Bohuss Károly kiváló szakember, aki figyelmesége és előzékenységével bizalmat és rokonszenvet váltott ki a közönség köréből. A debreceni főposta főnökévé történt kinevezése ezért is fog széles körben őszinte örömet kelteni.

Levélárkezelői vizsga. Szabó István, a városi levéltárba beosztott napdijs az levélárkezelői szakvizsgát az országos bizottság előtt letette.

Az ingatlan vagyoni váltása. Budapestről jelentik: Gazdakörökben mozgalom indult meg az ingatlan vagyoni váltás törvényének végrehajtása tárgyában, mert amíg a kivétel nincs meg, a legtöbb gazda nem mer behúzásokat eszközölni. Sokan terményüket tartják vissza, hogy a váltást abból fizessék ki.

A rádium meghosszabbítja az életet. A csikagói orvosgyűlésen Bailey dr. hosszabb előadást tartott a rádium alkalmazásáról a gyógyászatban. Többek közt előadta, hogy a rádium belsőleg használva lényegesen meghosszabbítja az emberi életet. A koldradói rádium-bányában dolgozó bányászok, kik rádium-tartalmu ivóvizet isznak, az influenza és sok más betegség ellen immunisek.

Egy tanya három ország felé. Szombathelyről jelentik: Eddig még csak Homéroszért versengtek a városok, de ma már egy tanya határáért verseng három ország. Ez a tanya olyan ügyesen rendezte be magát, hogy az egyik fele Magyarországra nyúlik, a másik fele most kerül az ausztriai leszerelés alá s a második felét a hódító csehek vére öntözi. (Ilyen szárazságban!) — Mint Pozsonyból jelentik, a vitás területek határköveinek felállítását a határkiigazító bizottság Cseh-Szlovákiára bízta.

Ötven kilós harcsák. Szegedi tudósítónk szerint tegnap a híd mellett levő halpiacon Csanádi halászmester két hatalmas harcsát hozott, amelyek közül az egyik 50, a másik 56 kilogrammot nyomott. A halak hossza 1 méternél valamivel több volt.

105 hold bugaci buckáért 385.000 korona. Kecskemétri jelentik: Óriási érdeklődés mellett a múlt héten tartották meg a bugaci 1 holdas szőlőföldekre az árverést. Az általában silány minőségű földek holdanként 300—1500 koronáért kelttek el, úgy, hogy a 105 hold területű föld vételére képen közel 385 ezer korona folyik be a városi pénztárba.

Az eperfák tisztítása. A földművelésügyi miniszter értesítette a városi, hogy az országos seiyemtenyésztési felügyelőség november hó folyamán megkezdte a közutakon levő eperfák tisztogatását.

A Petőfi-dalkör a hó 28-án, este 7 órakor, a dalkör helyiségében választmányi ülést tart.

Pénzügyi nyugdíjasok és nyugbérések figyelmébe. A 8440—1921. M. E. számú kormányrendelet értelmében engedélyezett, egyszer s mindenkorra szóló beszerzési segély, valamint a felemelt rendkívüli segély és családi pótlék úgy a pénzügyi nyugdíjasok, mint a nyugbérések részére kuzaványoztatott. A felveendő összegekről külön nyugták állítandók ki, a nyugták közzétételük igazolandók s a rendes havi nyugtával és fizetési könyvecskével együtt folyó évi november elsején számfejtés végett beadandók. A nyugbérések egyszer s mindenkorra szóló beszerzési segélye hatszáz (600) koronát tesz ki. M. kir. pénzügyigazgatóság.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak a jó barátoknak, ösmerősöknek, kik elhunyt férjem temetésén megjelenésükkel, részint áldozatkészségükkel részvételüket kifejezni szívesek voltak, ez uton mondok hálás köszönetet. Özv. Rác Gáborné.

Vitézségi érem pótdíjak folyósítása. A honvédelmi miniszter rendeletét adott ki, mely szerint az elmaradt érempótdíjak folyósíandók.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon jóbarátoknak, hivataltársaknak és ismerősöknek, kik felejtethetetlen férjem és édes apánk elhunyt alkalmával — részvételükkel nagy bánatunkat enyhíteni igyekeztek, ez uton mondunk — betegség és távollét miatt, bár megkésve — őszinte köszönetet. Tárcsai Majzik család.

Ebolygek figyelmébe. Hajszálakat arcról, mellről, szepiöt, májfoltot végleg eltávolít a Vénusz-kosmetika: Széchenyi u. 16. szám.

Tégla, elsőrendű, minden mérethben várható a városi házipénztárnál.

Színházi és alkalmi ruhákat kifogástalanul tisztít Koncz, — Debrecen, Arany János 10.

Vízvezeték, fürdőszoba berendezéseket, javításokat jutányosan, szakszerűen készíti: Máthéi János, Csapó-utca 24. Telefon: 321.

Urleányok figyelmébe! Új varróniskola nyílt Péterfia 14. Beiratkozni állandóan lehet.

Messenger Boy vállalat telefon száma 679. Angol királynő szálloda. Éjjeli szolgálat este 10 óráig.

Selymek, szövetek, velour chiffonok, bársonyok nagy választékban FARKAS SÁNDOR női divat cégnél, Piac-utca 42., Pannónia-szálló alatt.

Önmagát dicséret az ujonnan berendezett Albert-féle Belvárosi éttermének kitűnő, magyar, házias konyhája, gazdag választéku villásreggelije. Állandó étkezők felvételnek. Tisztviselőknak és kereskedelmi alkalmazottnak nagy árengedmény. Városház utca 4. szám.

Női és leányka felöltők már 1500 koronától feljebb, továbbá ruhák, kosztümök, bluzok ragyogó választékban FRANK SÁNDOR női divat cégnél, Piac-utca 42. szám, Pannónia-szálló alatt.

Színház.

Heti műsor: Csokonai-színház

Csütörtökön: Kis kadét, operett bérlet szünet.
Pénteken: Kis kadét, bérlet szünet.
Szombaton: Kis kadét, C) bérlet.
Vasárnap délután: Lengyelvér.
Vasárnap este: Danton.
Hétfőn: Kis kadét, A) bérlet.
Keddén: Danton, B) bérlet.
Szerdán: Molnár és gyermeke C) bérlet.
Csütörtökön: Boh herceg, A) bérlet.
Pénteken: Kis kadét, B) bérlet.
Szombaton: Kis kadét, C) bérlet.

A Csokonai színház jelentése. Csütörtökön A) bérletben az eddig oly nagy sikert aratott Offenbach kerul színre. Vizváry Elza, a szimpatikus és kiváló technikájú koloratur énekesnő, Helvey, Szigeti, Kálmán Mancsi, Heltay viszik továbbra is sikerre a kitűnő darabot. — A kis kadét bérlet szünetes, pénteki és szombati premiere előadására már válthatók a jegyek.

A koldus grófnő, modern társadalmi film, 4 felvonásban, a Nordisk filmgyár remekműve, Clara Wleth és Gunnar Tolnás-sal, azonkívül a „Vándor muzsikusk” című 2 felvonásos vígjáték — Charlie Chaplin-nel — amerikai burleszk. „A tavasz Dániában”, természeti felvétel, ma utóljára látható az Urániában, 5, 7 és 9-től.

Az Argeville-i rejtély, párisi detektív történet 4 felvonásban, Nick Winter főszereplésével és Turgenes világhírű regénye, a Tűzpiros virág, szerelmi történet, négy felvonásban, egy műsón, pénteken az Apollóban.

A mindenható arany c. 5 felv. érdekesítő kalandor film és a Mire képes a szerelem c. 3 felv. kitűnő vígjáték ma még 5, 7, 9 órakor látható az Uranusban! Ezt a műsört csak 16 éven feletliek nézhetik meg! Telt házak nézték meg e kitűnő műsört tegnap is! Mert mind sláger képek jönnek az Urániában!

Lenkeffy Ica első berlini filmje, Angela öröksége, hétfőn az Apollóban.

Tih Minch még a Cahiria c. híressé vált nagyszerű filmet is felülmúlja!

„A Lavina”, Lampert Góza és Kacsóh Pongrác énekes, hazafias mozi-szkeccse, 2 színpadi és 2 film felvonásban, Balogh Béla rendezésében. Szilasy Etel, Nagy Margit, Gyenis Ede és Szirmay Vilmos főszereplésével, nov. hó 4, 5 és 6-án kerül bemutatásra az Urániában. E szkeccs iránt is már oly nagy az érdeklődés, hogy a jegyeket a pénztár nov. 1-től már árusítja.

A várva várt nagyszerű Feketekéz (Madame X.) okt. 28-ára érkezik az Uranusban!

Milliók a hó alatt (amerikai film), alaskai kalandor történet, 5 felvonásban. Ez a szenzációsan érdekesítő film, ma utóljára kerül bemutatásra az Apollóban.

Tik mind meg kell néznetek, Tih Minch-ot!

Ezerarcú ember második része, a Szabó császárja, ma utóljára a Vignaház mozgóban 5, 7 9-kor.

Jön Thi Minch, nov. 4-én az Uranusban látható!

A megfagyott gyermek, báró Eötvös József örökbeccsü drámai költeménye filmen, 4 felvonásban, a főszerepben a kis Szécsi Ferikó személyes felléptével az idény kimagasló ujdonsága lesz nov. 1, 2 és 3-án az Urániában. Jegyek elővételben már kaphatók d. e. 10—12-ig.

A hét mozi-eseménye lesz a Sötétség lovagja, amerikai filmregény, péntek, szombat, vasárnap a Vignaház mozgóban.

Az összes iskolák növendékei meg fogják nézni a kis Szécsi Ferikó felléptével „A megfagyott gyermek” című drámai költeményt, 4 felvonásban, az Urániában, nov. 1, 2 és 3-án, d. u. 3 órakor, 5 korona belépődíj mellett.

A Lavinát mindenkinek meg kell nézni az Urániában, nov. 4, 5, 6-án.

Helyárak az Urániában (Színház-udvar) mozgóban, okt. 26-tól kezdve hétköznapokon: Páholylés 18.—, zsölye 16.—, zártszék 12.20, I. hely 10.—, II. hely 8.40, III. hely 5 kor., vigalmi adóval együtt. Vasár- és ünnepnapokon a régi helyárak maradnak meg.

Nick Winter, a híres párisi detektív, pénteken az Apollóban.

Köszönetnyilvánítás használja

a híres **Király balzsamot**, mely a legjobb kipróbált gyógyszer. Kapható a készítő **GROSZ NAGY FERENCZ**, aranygyászorvógyógy-szertárában, Debrecen. (Színház mellett).

SZIREK ANDRAS
uri- és egyenruha szabósa
angol gyapjuszövetek és egyenruházati sapkák rakára
Szent Anna utca 1. szám
Telefon szám 509.

ÓCSKA
vásat, reket és minden nemű fém-vel legmagasabb árért veszek. —
Kovácsoknak használható becsérdek. Nagyobb tétel elszállítok.
STEINER, Eötvös-u. 110.

Győződjön meg!
Brillánsért, aranyért
a legmagasabb árért veszem!!
Gritsch ékszerkereskedő
Verbóczy-utca 2. sz. (parlament)

Eladó
Csillag-u. 37. sz. ház
tégla épület, 2 szoba, konyha, azonnal elroglalható.
Felvilágosítást nyújt:
Dr. Nagy István,
ügyvéd, Szent Anna-utca 8. szám

Budapesti, nagyszabásu szeszemügyár
az itteni piac és környéke o részére agilis o
képviselőt keres
Ajánlatok „Jövdelem” jelígerőre a kiadóba kértnek.

Két szobás komplett lakásért (butor nélkül) fizetek 60 ezer koronát. Cím a kiadóhivatalban.

Tapéták. Telefon Sieburger és Társa 34-04 Budapest, IV. Kilyóter 1.

Villamos berendezéseket békebeli anyaggal szakemberfelelősség mellett készít az Alföldi Villamosági Vállalat. Fazekas Imre Debreczen, Plac-utca 43. Telefon: 5-67.

Követelje mindenfitt GERŐ cég gipő-GERŐ készítményeit. Ha nem kapná kereskedőjénél, úgy forduljon közvetlenül Gerő Adolf Fia Budapest IV., KOSSUTH LAJOS-UTCA 4. Gyűjtem: I., Bercsényi-utca 10. Nagybaniosztály: V. Akadémia-u. 6.

Ha Budapesten jár javítsa a fogait Guttermuth János fogműtermében a szápadás nélküli fogsor feltalálójánál! Baross-tér 18 szám alatt, (Keleti pályaudvar mellett)

Fekete gránit sírkövek most érkeztek. Kegyes sírkőraktár, Plac-utca 58. szám.

Cserépkályhák. Tímár-utca 11. Károly F. József-u. 8.

Cséplőgép, lokomobil és minden más gépek és gazdasági eszköz javítása. Szavatosság mellett, határidőre vállaljuk javítását meg gépeit a munkaidő előtt, hogy idejében használhassa azokat. Debreceni Mezőgazdasági Gépgyár r.-i. Telefon 7-51. Debrecen, Sörgyöny-Gépgyár.

Elsőrendű negatív és pozitív retusőr nő vagy férfi jó fizetéssel azonnal felvétetik. Sörgyöny ajánlat előnyben! Csépany, fényképész Nyiregyháza.

Tudomására hozzuk a nagyérdemű közönségnek, hogy izléssel berendezett és elsőrangú áruval felszerelt hentes- és csemege-üzletünket a Rózsa- és Dégenfeld-tér sarkán csütörtökön megnyitjuk. Kucik Gábor utóda Debreceni Lajos hentesárugyár részv. társ.

Ne sajnálja a fáradságot, és Ön meggyőződhet arról, hogy a mai áremelkedések dacára is jutányosan szerzheti be cipő és csizma szükségletét a lomegy Fábrián Zestvérek cipő és csizma készítő műhelyébe. Rákóczi-utca 71. sz.

Egy jobb családból való gyermekét szomatásra elváltatók Homok utca 37. 9329

Kereslet

Aranvat-észtest. Irthiánsat, zálogcédu-lakat vez. Mezővárosra hűző is elmev Stener Mihály Hatvan-u. 2. sz. udvarban I. em. 9323

Konfektóban. Irthas kiszolgáló felvétetik. Cím a kiadóhivatalban. 9323

Könyvelésben. Irthas könyvelő felvétetik Cím a kiadóhivatalban. 9322

Két szobás. Modern lakást keresek butorral megvételre. Cím a kiadóhivatalban. 9319

Két fő munkás esztrachá szedő elfogadok alllandó munkára. Árpád tér 42. sz. Tóth Lajos 9356

Újvec. helyi úrvnőket, vas szerszám műszaki szakmából magas javadalmazásra szerződésünk Cím a kiadóhivatalban. 9339

Tanulóleánvokat. felvesz Fodor Lily K. Panszalonia Plac u. 58. IV. lépcső. I. em. 9328

Kiszolgáló. két leányt felvesz Krausz kézimunkázást. 9337

Bejáró. var. Brat munkára felvétetik Kazinczi 2. sz. 9335

Vadászkutva. fiatal, nőtény, kurtított fehér és barna folt. Darabos utca előkabralt mestálátó keretek a kollektívumba társulási gondnokhoz hasza küldeni vagy hol létef tudatni. 9326

Keresek. azonnali belépésű egy főzéshez értő kénylányt, vasv asszonyt egy mosónőt. Ertekezni társulási gondnoknál köllégtim. 9308

Egy úrvés leány vagy fiú kintónak felvétetik. Hatvan u. 1. uisár üzletbe. 9280

Literes. és nagyobb úvegek felvásztá állapotban vesz a Győgyv. ker. 3-4. Plac u. 41. 9281

Fiatalléányvot. könyvvé csomagoláshoz felvétetik Széchenyi-utca 28. 9259

Vasesternálvós. lakatos tanuló felvé. tetek. Preizler Mór génműhelyben. Boldogfalva u. 6. 922

Butorozott. szobát keres 4 tagból álló árvnemű nélkül. „Jól fizetem” jellegre kiadóhivatalban. 9370

Jauvszedőnt. felvétetik az Uránus moziba. 57

Bejáró. káskintón felvétetik Péterfia 6. sz. 9365

Önálló. és kézi varróleánvokat tanuló leányt felvesz Füüőn Mariska Piar 7. 9363

Tanulóleánvok. felvétetik az Arany Bika Művész szalomba. 9368

Stenográf. és foltzóshoz keresek házhöz úrvés leányt. Bőszörményi ut 13. Kertvárvár. 9348

Férfi. szabóshoz egy kézi varróleány felvétetik Borz utca 14. 9342

Csizmadíszesedő. keresek alia munkára Erdővi Rakovszki utca 12. 9340

Könyvelő. felvétetik Nemes. főtar 39. 9372

Újvec. kiszolgálóleányt felvesz Színhazi Bodegőban. Batthványi u. 1. 9371

Elveszett. 20-an este egy sőtét peilő Dobozi utca 3 szám alól. Szíves megváltó oda hozza. 9353

Eladás

Eladó. nagyobb mennyiségű szőraz akác tűzifa. Ertekezhetni Rákóczi 11. kapu alatti baltá. 9321

Eladó. Uiföldön 16 k hold fekké föld. Tokajban 7 hold szőlő. Ertekezni Bőszörményi iroda. Miklós utca 7. 9315

Rendőrkutva. valódi Dobremán. 4 hónapos eladó. Zépolva utca 8. 9314

Eladó. egy fő hánzu bedálos cimbalom. Eötvös utca 114. szám alatt. 9299

Szalma. két kazal, vetőgő. stráfszekér eladó. Széchenyi ut 20. (kert) 9263

Vetőgő. 17 soros és egy stráfszekér eladó Széchenyi ut 20. (kert) 9264

Eladó. írodaberedezés. kirkátszekrények, vízmezőtesoonvva vaskályha, gramofon (kínözékekkel, női téllkabát, ingaóra, úrvészek több tárv táboriszék, vasár. Plac 77. I. emelet udvarközé. 9386

Dinamó. hatvanöt volt. ötven önpör kapcsoló táblával ocsán eladó Gombos István Haidudorog 9244

Eladó. egy kintő állapotban levő Hoffer féle hat lőerős magánláró gőzkazán Navv. Esztár. 8635

Leányka-szallorok, baba-kelegyő, keresztelőruák és paplanok, kintő gyermekcipők nagyon ocsón és minden gyermekruházati cikkek kapatók: Dr. Hegeüsné gyermek-dívatárában, Simonffy-utca 2. sz.

Perzsaszőnyve. nagyobb méretű eladó Péterfia utca 16. 9331

Vetőgő. egy tornvós könyha futávosan eladó. Kazinczi 2. 9334

100 drb. kintő sütők eladó Péterfia 12. sz. 9327

Egy székalkyha eladó. Rákóczi 41. 9349

Vetőgő. 15 soros úionnan kintvítva eladó Bethlen-utca 20. 9336

Márványos. ebédőkredeuc és kintvítés csetődáv eladó. Plac u 7. I. emelet kertesztőület. 9340

Eladó. finom tizenhatos vadaszférvver szép vízsa kutyha Ertekezni déli órákban Létaí utca 1. 9351

Eladó. egy fő karban levő elinder gő Boldogfalva utca 16. 9350

Eladó. 500-nál több akácfa, szilfa és úrvárfa. Ertekezni Varga u 25. 9325

Eladó. két darab tizennevő hónapos süldő Tócsókerf. Nemes utca 15. 9320

Eladó. 1 kazal szalma özv. Kiss Imrénéből Ballegető 197. szám. 9333

Eladó ház. Péterfia 17. sz. 4 szoba, fürdőszoba, 2 kamara, melléképületek. kert Ertekezhetni Uikert. Lehel utca 39. sz. 9298

Közönitban. forralmas fűszer és csemegeüzlet áruval és berendezéssel erült. elutazás miatt sürgősen eladó Cím a kiadóhivatalban. 9362

Eladó. 8 hl úbor Köntőkerf. I. járás. Tóhtóm, utca 33. szám. 9355

Eladó. szép új ebédőkredeuc. Viskedvő Mihály utca 4. szám ervházfnál. 9361

1200 kéve. csuika szőrvősen eladó. Cím a kiadóhivatalban. 9360

Egy éves. sertések, malacok, úrvmuth úrvok. Mefőrkályha, fűzőkálma eladó. Bethlen 76. fűszerüzlet. Tengeriért is cseréltek. 9358

Eladó. fehér zománcozott háló és egybő butorok tizenkét és hat szeméves damaszék abroz szalvával erült. Bika bérház I em. 9357

Fameomunkáló. énekek, szalafűrészkorfürész, szelvető és vastagság maró gép ocsón eladó és ervebasztalos szerszámok. Gombosnál. Haidudorogon. 9245

APRÓ HIRDETÉSEK.

Apróhirdetések egyszerűbeiktatása 10 szóig 15K, minden további szó 1 K 50 f. — Vasárnap és ünnepi számok részére feladott apróhirdetés díja 10 szóig 20 K, minden további 20K.

Levelezés

42 éves. református lakatosmester. kinek 400.000 korona értékű ingatlan vagyona, 100.000 korona egy üvegelme és egy 15 éves fia van, házzság céljából gvermektelen, vagyvons nő ismerettségét keresi. — csak teljes címmei, fényképet elutott bevetelére válaszolok. Levelek „Szabadság” jellegre a kiadóhivatalba kérének. 8964

Fűvészkertbe. szombaton és hétfőn nem mekástam, kerek úriabl. értesítést. 9304

Középkorú. fiatal ember házzság céljából ismerettség keres Jellegre „Ismerem felkiadóhivatal”. 9347

Komolv. házge sikert levél van a kadóba. Kérem átvenni. 9354

Ajánlat. Hentesek. 1916 vaszon dívarvok készen kaphatók. Debreczen szky kárpitosnál Halköz 8. Javításokat infárvoson készíték. 9300

Poloska. irtást vállal felelősség mellett az államvasuti feresztó. kipróbált. sikeres hatású szahadalmazott ruhákv és dolloska mérer kapható — Nánássy István Debrecen. Kossuth utca 24. Ertekezni lehet a fenykésznél. 8663

Fazekas. árvnómódia Szent Anna 6. keresztényvület. Cérvá tessék vizvázt. keresztéppiel. 9078

Butorozott. nagy szoba gvermektelő házasúrvnak, ingaóras úrvőnek kiadó. Péterfia 42. fűszerüzlet. 9357

Elcsereplém. város közepén levő két nagy szobás lakószómat két kis szobással az állomás közelében. Cím a kiadóhivatalban. Ugyanott egy kávébörkölő. 9359

Száz kiló. káumblit és listat adok annak, ki nekem úrvév 6 ezer koronát kölesdórv. Cím a kiadóhivatalban. 9360

A háztartás. minden árvban írtas intelligens fiatal özvegy úrv asszony elmenne házzvőzőtőnek vagy anvalveletének Árvnókatat „Szorváltvas” jellegre a kiadóhivatalba kér. 9316

Gazdasszonyvak. alánközom tanváru öt éves kis flammal. Cím a kiadóhivatalban. 9341

Varrónők. úrveti munkára íefentkezzenek. özv. Csenari-J-né. Csapó u 18. 9332

A háztartás. minden árvban írtas nő belében esetleg v. dőkre házzvőzőtőnek alánközik. Barna utca 5. 9338

Flavólem! Lezuilabb dívatu nő és leány kabátok legolcsóbb árvban fűszeresítők. Szafimárna. Csapó utca 27. 9344

Jó házikoszt. kapható Simonffy utca 37. Orsina. 9345

Euvserű. szoba, könyha, huler lakással pár nap mulva átvethető. Cím a kiadóhivatalban. 9343

Kiadó. földtört. 24 hold Nagyvesere állomásnál szemben feles hasznóra vagy bérbe kiadó. Ervezkedés Szűcsné. Legánvi utca 37. Varga kett. 9354

Szoba. könyhás lakást adok annak, ki kényes butorom vidékre szálváltatja. Jókai utca 44. 9352